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ВНИМАНИЕ •

!

н I

Уважаемый покупатель ! Поскольку настоящее изделие является радиоконструкторским набором
завод-изготовитель настоятельно рекомендует строго придерживаться порядка сборки и методики
настройки изделия* При нарушения установленного в Инструкции по эксплуатации порядка сборки
методики настройки завод-изготовитель ответственности не несет* Претензии не принимаются*
Деньги не возвращаются*

Будьте внимательны !

I. ВВЕДЕНИЕ
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Настоящая инструкция распространяется на радиоконструкторский набор "Комплект электрон­
ных приборов измерительного комплекса радиолюбителя" (далее по тексту комплект) и является
руководством, определяющим порядок и методику его сборки, настройки и эксплуатации, для опыт­
ного радиолюбителя.

Платы входящие в набор настроены заводом-изготовителем.
При соблюдении рекомендаций, изложенных в настоящей инструкции, комплект позволяет

собрать измерительный комплекс, необходимый для наладки различных радиоэлектронных устройств.
Входящие в состав комплекса измерительные приборы выполнены в виде приставок к основному блоку
что дает возможность постепенно совершенствовать оснащение домашней радиолаборатории, дополняя
комплекс приставками с новыми функциональными возможностями.

Настоящий комплект поможет радиолюбителям приобрести практические навыки в наладке раз­
личных радиоэлектронных устройств и ближе ознакомиться с основными методами и средствами
измерения электрических величии.
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2. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ
I2 .1 . Комплект предназначен для настройки различных радиоэлектронных устройств и измерения

их основных электрических параметров в условиях домашней радиолаборатории. При этом окончатель­
ная сборка (межплатный монтаж, изготовление соединительных шнуров и т .п .)  и настройка составных
частей комплекта производится самим радиолюбителем.

/

2 .2 . Нормальными условиями эксплуатации комплекта являются:
температура окружающего воздуха (25 + Ю)° С;
относительная влажность воздуха (60 + 15)° С.
2 .3 . При покупке комплекта проведите внешний осмотр его составных частей на отсутствие

механических повреждений.
Проверьте комплектность.
2 Л . Перед тем, как приступить к сборке, настройке, а затем и эксплуатации комплекта

внимательно ознакомьтесь с настоящей инструкцией по эксплуатации (ИЭ).



Основной блок
Измеритель параметров транзисторов
Измеритель ВСЬ
Формирователь импульсов
Корпус выносного делителя
Крышка выносного делителя
Вилка ОНЦ-ВГ-5/16 В
Гнездо Г4
штепсель Ш4
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -1 8 0
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -2 0 0
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -2 2 0
Резистор МЛТ-О,25-240
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -3 9 0
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -5 1 0
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -6 2 0
Резистор МЛТ- 0 ,2 5 - 1 ,2
Резистор МЛТ- 0 ,2 5 - 1 ,О
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -1 ,3
Резистор МЛТ-0 ,2 5 -1 ,6
Резистор 0 2 -2 3 -1 ,0 -1 0

Ом + 5 %
Ом Z 5 %

Ом + 5 %
Ом + 5 %
Ом + 5 %
Ом + 5 %
Ом + 5 %
кОм + 5 %
кОм + 5 %
кОм + 5 %
кОм + 5 %
МОм + I  %

3 . КОМПЛЕКТНОСТЬ
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Конденсатор КТ-14133-20 пФ + 10 %
Вставка плавкая ВП1-1-0,25-А-250 В
Провод НВ-0,20 ТУ 500
Провод НВЭ-0,20 ТУ 500
Трубка ШТВ-40-230
Винт М3 6цх18.36.026
Шайба 3.04.029
Гайка М3.6Н.5.026
Инструкция по эксплуатации
Коробка
Примечание. Завод-изготовитель оставляет за собой право замены отдельных типов электро­

радиоэлементов. не отражающейся на качестве изделия
4. УКАЗАНИЯ МЕNР БЕЗОПАСНОСТИ

||<4.1. Все работы по монтажу и сборке основного блока, входящего в состав комплекта, необ
холимо выполнять при полном отключении от электросети.

4.2. Ввиду наличия напряжения электросети 220 В в первичных цепях питания (выключатель
питания, держатель вставки плавкой, сетевой трансформатор) настройку основного блока необходи­
мо производить с соблюдением мер предосторожности и правил по технике безопасности.

4.3. Меры безопасности при эксплуатации комплекта сводятся к выполнению правил по технике
безопасности при работе со стандартной измерительной аппаратурой.
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5 .  КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ КОМПЛЕКТА

f

5.1. Комплект состоит из четырех блоков: основного, содержащего генератор низкочастотный
(ГНЧ), милливольтметр (МВ), стабилизатор напряжения (СТ) и трех дополнительных - измерителя
параметров транзисторов (ИПТ), измерителя BCL и формирователя импульсов (ФИ).

5.2. ГНЧ представляет собой перестраиваемый по частоте ЕС - генератор с автоматической
стабилизацией амплитуды выходного напряжения.

МВ объединяет в себе линейный усилитель и линейный преобразователь напряжения в постоян­
ный ток с автоматической индикацией полярности измеряемого значения напряжения.

ИПТ представляет собой усилительный каскад, собранный по схеме с общим эмиттером на
испытываемом транзисторе.

JCL выполнен по схеме измерения тока, протекающего через конденсатор неизвестной емкости,
или падения напряжения на сопротивлении (катушке индуктивности) неизвестного значения.

ФИ представляет собой усилитель - ограничитель, на вход которого подается напряжение
синусоидальной Формы.

5.3. Работа дополнительных блоков (ИПТ, PCL , ФИ) возможна только совместно с основным
блоком.

5.4. Конструктивно изделие выполнено в виде комплекта приборов настольного типа, размещен
ных в корпусах бесфутлярной конструкции.

Общий вид основного блока представлен на рис.1, а его внутренняя компановка на рис.2.
Общие виды и вид дополнительных блоков со стороны электрических соединителей для подклю­

чения к основному блоку представлены на рис.3-6.
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ОБЩИЙ ВИД ИЗМЕИРИТЕЛЯ ПАРАМЕТРОВ ТРАНЗИСТОРОВ

J

кнопочный переклю чатель Р-П -Р/П -Р-П  для подачи
напряжения на тр ан зи сто р  соответствую щ ей
структуры ;
кнопка ИЗМ для подключения МВ;
кнопочный переклю чатель ТОК/ для переклю­
чения режимов изм ерения (т о к а  коллектора

или коэффициента передачи  то к а  испытывае­
мого тр а н зи с то р а ;

4 -  электрический  соединитель Э Б
для подключения испытываемого
тр а н зи с то р а ;

5 -  ручка УСТ .ТОКА, для установки
тока к о л л е к т о р а .

10



ОБЩИЙ ВИД ИЗМЕРИТЕЛЯ ЮЬ

-  кнопочный переклю чатель ПРЕДЕЛ " I "  "2* для переключения
пределов изм ерения;

-  кнопка ИЗМ. для подключения МВ;
-  кнопочный переклю чатель B ,L , С для переключения рода работы;
-  клеммы 0 1  " ,  RU , С для подключения р ези сто р о в , ем костей ,

индуктивностей
Р и с .4

I I



кнопочный
включения
кнопочный
получения
кнопочный
получения
полярности ;

ОБЩИЙ ВИД ФОРМИРОВАТЕЛЯ ИМПУЛЬСОВ

переклю чатель ВКЛ. для *

электропитания
переклю чатель " v  п для
импульсов отрицательной
переклю чатель " л  ” для
импульсов положительной

I

кнопочный переклю чатель ТТЛ для получения
импульсов с уровнями тр ан зи сто р н о -тр ан зи ­
сторной логики ;
кнопочный переклю чатель ” 1 :1 * , **1:10” для
ослабления импульсов отрицательной и поло
хительной полярности .
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ОБЩИЙ ВИД ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ БЛОКОВ СО СТОРОНЫ
ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СОЕДИНИТЕЛЕЙ

1 -  электрический соединитель ВХОД)
2 -  электрический соединитель ВЫХОД.

Рис .6

13



б . ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ

6 .1 . Комлект позволяет:
получать электрические колебания синусоидальной Форш, прямоугольные импульсы различной

полярности, а также положительные импульсы, соответствующие уровням транзисторно-транзисторной
логики (ТТЛ);

I

I!

проводить измерения значений напряжения постоянного и переменного тока с одновременной
индикацией полярности, коэффициента передачи тока ( Ьг\э') маломощных транзисторов различной
структуры, а также значений сопротивлений, емкости конденсаторов, 4индуктивностей.

6 .2 . Основные технические характеристики

II6 .2 .1 . Электропитание основного блока осуществляется от электросети переменного тока
частотой 50 Гц и напряжением 220

6 .2 .2 . Полная мощность, потребляемая основным блоком от электросети, не превышает 7 В.А
6 .2 .3 .  Электропитание дополнительных блоков осуществляется от стабилизатора напряжения,

входящего в состав основного блока.
6 .2 .4 . ГНЧ основного блока обеспечивает:
I )  диапазон рабочих частот в интервалах:
20 -  200 Гц (X I);
200 -  2000 Гц (ХЮ);
2 -  20 кГц (XIOO);
20 -  200 кГц (XIOOO);

14



2) ступенчатую установку частоты, соответствующую ряду фиксированных частот 20; 25; 31,5;
40; 50; 63; 80; 100; 125; 160; 200 Гц, внутри каждого диапазона;

3) допустимую погрешность установки частоты не более +10
4) плавную регулировку значения выходного напряжения на нагрузке (600 + 6) Ом в пределах

5) ступенчатое ослабление выходного напряжения в I (на 0 дБ); 10 (на 20 дБ); 100 (на 40 дБ)
и 1000 (на 60 дБ) раз;

6) погрешность установки выходного напряжения от ступенчатого делителя не более +10
7) коэффициент гармоник выходного напряжения во всем диапазоне частот не более 3 %.
6.2.5. МВ основного блока обеспечивает:
1) значения измеряемых напряжений постоянного и переменного синусоидального (частотой до

200 кГц) тока - 0,005-25 В, с выносным делителем 1:10 - до 250 В (частотой до 20 кГц);
2) входное сопротивление - не менее I КОм;
3) входную емкость - не более 50 пФ;
4) допустимую погрешность измерения значений напряжения не более +10 %.
Примечание. Указанная погрешность измерений МВ реализуется в секторе шкалы стрелочного

индикатора от метки 300 до метки 500.
II

6.2.6. Диапазоны измерения ИПТ значений коэффициента передачи тока транзисторов при допу
стимой погрешности измерения не более +10̂ -10-1000.
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6.2.7. Пределы измерения BCL при допустимой погрешности измерения не более + 35% значений:
сопротивлений - I-IO* Omj
емкостей - 10-10° пФ:7 7
индуктивностей - 10-10 мкГн.
6.2.8. ФИ обеспечивает:
I) диапазон частот следования прямоугольных импульсов 20-20000 Гц при постоянной скважно­

сти, равной 2;
2') значение амплитуды прямоугольных импульсов:
положительных не менее +7,0 В;
отрицательных не более минус 7,0 В;
двухполярных не менее +7,0 и не более минус 7,0 В;
соответствупщих уровням ТТЛ не менее +2,4 и не более +0,4 В.
3) допустимая погрешIIность установки частоты следования прямоугольных импульсов не более

6.2.9. Габаритные размеры:
комплекта в упаковке не более 370x190x185 мм;
блоков:
основного - 305x108x180 мм;
дополнительных - 118x55x150 мм.
6.2.10. Касса комплекта с упаковкой - не более 8,5 кг.

16



7. УСТРОЙСТВО И ПРИНЦИП РАБОТЫ СОСТАВНЫХ ЧАСТЕЙ КОМПЛЕКТА

7.1. Основной блок
!

4

/

i

Электрическая принципиальная схема основного блока приведена на рис.7, где:
G I - стабилизатор напряжения;
&2 - генератор низкочастотный;
AI - милливольтметр.
7.I.I. Стабилизатор напряжения (см.схему рис.7) представляет собой два идентичных источника

напряжения плюс 12,6 В и минус 12,6 В, каждый из которых рассчитан на номинальное значение тока
нагрузки 0,12 А и имеет электронную защиту от коротких замыканий и перегрузок.

Стабилизатор выполнен по схеме с последовательным регулирующим элементом на транзисторе
V2 (V 5), в цепь базы которого включен управляющий транзистор V 3 (V4).

В качестве источника опорного напряжения используется стабилитрон V 6 (V7).
(В6) предназначен для регулировки значения выходного напряжения.

сунок печатной платы и

j

Подстроечный резистор
Конструктивно стабилизатор напряжения выполнен на печатной плате,

расположение радиоэлементов на ней приведены соответственно на рис.8 и 9.
7.1.2. ГНЧ (см.схему рис.7) представляет собой перестраиваемый по частоте ЕС-генератор с

автоматической стабилизацией амплитуды выходного сигнала.

г

* 4

I

f

ВС - генератор состоит из усилителя на микросхеме AI и частотезадающей цепи, включенной в
положительную обратную связь усилителя. Частотозадающая цепь представляет собой Г-образный
четырехполюсник, состоящий из элементов R3-P22 и CI-CIO.

Частота выходного напряжения ЕС-генератора изменяется дискретно переключателем S 2
(ЧАСТОТА Hz ) выбором соответствующих цепей из резисторов ВЗ-Р22.

17



Рисунок печатной платы стабилизатора

Ц57103991

Рис. 8
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Bi/д печатной /мать/ с/падшиза/по/)с/ со сго/>онз/oazy^ou/eHufiрадио&е/геи/тэо 6
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Установка диапазона производится переключателем$1 (ДИАПАЗОНЫ), подключающим в частото-
задаюиую цепь соответствующие конденсаторы CI-CIO.,

Стабилизация амплитуды выходного сигнала ВС-генератора осуществляется с помощью регулирую­
щего транзистора V 5. Сопротивление перехода эмиттер-коллектор этого транзистора зависит от
значения управляющего напряжения на его базе и вместе с резисторами BI и В4 образуют цепь дели­
теля напряжения, параметры которой определяют значение амплитуды выходного сигнала ВС генератора
Заданное значение амплитуды выходного сигнала устанавливается с помощью подстроечного резистора.
BII. Управляющее напряжение на базу транзистора V 5 подается с выхода амплитудного детектора,
выполненного на диолах V 3, V4 и накопительной емкости CI8.

Эмиттерный повторитель, выполненный на транзисторе V I, согласует выход усилителя ВС-гене­
ратора со входом амплитудного детектора.

Для обеспечения устойчивой работы усилителя ВС-генератора введена корректирующая цепь В2,
CI4.

Переменный резистор В2 (РЕТ.ВЫХ.) служит для плавного изменения значения выходного напря­
жения ВС-генератора.

Эмиттерный повторитель, выполненный на транзисторе V 2, предназначен для обеспечения задан­
ной мощности в цепи нагрузки и исключения влияния нагрузки на работу ВС-генератора.

На выходе повторителя включен аттенюатор, обеспечивающий общее ослабление выходного сигнала
на 60 дБ ступенями через 20 дБ. Аттенюатор представляет собой П-образные звенья С ослаблением
20, 40 и 60, коммутация которых осуществляется с помощью переключателя52 (ОСЛАБЛЕНИЕ бВ).

I

i i

PI I

I
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Б16, PI9, коммутируемых

Конструктивно ГНЧ, за исключением резисторов Б3-Р2€ частотозадающей цепи, переключателя
S2  Hz ) и переменного резистора Р2 (РЕГ.ВЮО, размещен на печатной плате. Рисунок

печатной платы и расположенно на ней радиоэлементов и переключателей приведены соответственно
на р и с .10 и I I .

7 .1 ,3 .  МБ (см.схему рис.7) объединяет в себе линейный усилитель и линейный преобразователь
напряжения в постоянный ток с автоматической индикацией полярности измеряемого значения напряже­
ния.

Линейным усилитель выполнен на микросхем; AI, представляющий собой операционный усилитель,
в цепь отрицательной обратной связи которого, с целью изменения коэффициента усиления по напря­
жению, последовательно с рези;торой BI7 включен один из резисторов
переключателем 5 3  (ШКАЛА V ). Дня повышения входного сопротивления усилителя на его входе вклю
чена сборка полевых транзисторов V 3 . 1*зды V I, V2 и резистор Вб служат для защиты схемы от
перегрузок.

Резистор Б1 (" (0 )* )  служит для установки па ноль измерительного прибора ИВ.
На входе МВ включен частотозависимый делитель последовательного тппа, состоящий из элемен

тов BI-P4, CI, СЗ-С5 и позволяющий ослаблять измеряемое напряжение в I ,  10, 100 и 1000 раз с
помощью переключателя 3 2 (ДЕЛИТЕЛЬ).

Переключение рода измеряемого напрялэния производится с помощью переключателя I  ( " - ^ А " ) .
Измеряемое напрякение с выхода линейного усилителя поступает на линейный преобразователь

и индикатор полярности.

21



Рисунок печатной платы ГНЧ

Рис. Ю
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[нейный преобразователь напряжения в по с то я нный  т о к  представляет собой усоигзль на микро­
схеме АЗ, в цепь отрицательной обратной связи которого включена цепь, состоящая из диагонали
моста двухполупепиодного выпрямителя, выполненного ко диодах V 6- V9 и резисторов В24, В5.

В другую диагональ моста включен измерительный прибор P I. Подстроечный резистор 524 пред­
назначен для регулировки чувствительности преобразователя.

Индикатор полярности измеряемого напряжения состоит из a^Hetioro усилителя на микросхеме
А2 и электронных ключей,выполненных на транзисторах V4 nV 5, в коллекторные цепи которых вклю­
чены светодиодные индикаторы V I ,V 2 (ИНД."±"). В зависимости от п о ля рн о с ти  измеряемого напря­
жения светится один ив двух индикаторов. При измерении переменного напряжения светятся оба
индикат ора•

Конструктивно МВ, за исключением измерительного прибора P I, переменного резистора BI
( w(O)n ) и светодиодов V I ,V 2  (ИЕД.И+П) , размещен на печатной плате. Рисунок печатной платы и
расположение на ней радиоэлементов и переключателей приведены соответственно на рис.12 и 13. Во
избежании наводок на входные цепи, плата МВ заключена ь металлический экран.

7 .2 . Дополнительные блоки

7 .2 .1 . ИПТ, электрическая принципиальная схема которого приведена на рнс.14, представляет
собой усилительный каскад, собранный по схеме с общим эмиттером на испытываемом транзисторе. Для
стабилизации напряжения питания этого каскада служит цепь, состоящая из стабилитрона V I , рези­
стора В7 и конденсатора С4.
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Рисунок печатной платы МВ

Рис 12
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Переменныи резистор В2 (УСТ.ТОКА.) и резисторы BI, ВЗ, М  предназначены для установки
режима каскада по постоянному току. Резисторы В4 и В5 используются в качестве нагрузочных в це­
пях коллектора и эмиттера испытываемого транзистора.

Переключатель 51.I Р-П-Р/П-Р-Л предназначен для переключения полярности напряжения питания
полярности напряжения питания каскада в зависимости от типа структуры Jиспытываемого транзисто-

С помощью переключателя SI.3 (ТОК/^ ) осуществляется переключение режима работы измерения:
либо измерение тока коллектора испытываемого транзистора, либо измерение переменного напряжения
ма его коллекторе <т.е. измерение коэффициента передачи тока).

Непосредственное включение режима измерения производится переключателем $1.2 (ИЗИ.), через
контакты которого подается напряжение питания на испытываемый транзистор.

Конструктивно ИПТ, за исключением переменного резистора HI (УСТ.ТОКА), размещен на печатной
плате. Рисунок печатной платы и расположение на ней радиоэлементов и переключателей приведены
соответственно на рис.16 и 15.

7.2.2. Электрическая принципиальная схема измерителя ВСЬ представлена на
Определение значения сопротивления осуществляется путем измерения падения

пытываемиы резисторе при протекании через него постоянного тока.
Определение значения индуктивности осуществляется путем измерения падения

испытываемой катушке индуктивности при протекании через нее переменного тика.
Определение значения емкости осуществляется методом измерения падения напряжения на образ­

цовом резисторе, включенном последовательно с испытываемым конденсатором, при протекании через
эту цепь переменного тока.

РИС.1/.
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Рисунок печатной платы ИПТ

Рис.15
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Выбор того или иного режима измерения производится с помощью переключателейI
9  S I . I  (В)

5 1 .2  ( L ) И 3 1.3 (С ).
Переключение пределов измерения осуществляется с помощью переключателей 5 2 .1  (ПРЕДЕЛ I )

5 2 .2  (ПРЕДЕЛ 2 ) , включающих последовательно с испытываемым элементом соответствующие ограничи
тельные резисторы М -Р6.

I t

j

Г

9i

Непосредственное включение выбранного режима измерения производится с помощью переключате­
ля 3  2.3 (ИЗМ.?. л

Конструктивно измеритель BCL выполнен на печатной плате» Рисунок печатной платы и располо
хение на ней радиоэлементов и переключателей приведены соответственно на ри с .18 и 19»

7 .2 .3 .  ФИ, электрическая принципиальная схема которого приведена на рис.20, представляет
собой усилитель-ограничитель, выполненный на микросхеме AI, на вход которого с ГНЧ подается
напряжение синусоидальной формы.

Диоды V3 и V4 предназначены для защиты усилителя от перегрузок. Балансировка усилителя-
-ограничителя обеспечивается элементами BI-R3, R 5 ,V l, V 2. Элементы R4, В6, Я7, RIO, С7 и 08
обеспечивают заданный режим работы усилителя-ограничителя.

Включение ФИ осуществляется с помощью переключателя S I . I  (ВКЛ). Резисторы R7, £9 и конден­
саторы CI-C6 предназначены для развязки каскадов ФИ по цепям питания.

Ограниченный по амплитуде сигнал с выхода микросхемы AI поступает иа выходные ключи, выпол­
ненные на транзисторах V5 и V 6. Резисторы М3 и £14 служат для ограничения максимального
значения тока, протекающего через выходные ключи.

На выходе ФИ включен делитель, состоящий из резисторов £16 и £17 и,позволяющий ослаблять
выходной сигнал в I  и 10 раз с помощью переключателя <Sl.5 ("1 :1 /1 :1 0 " ) .

I
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I

г г
I

U I' I



Рисунок печатной платы измерителя ₽Ct

Рис.18
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Получение на выходе ФИ двухполярных импульсов обеспечивается одновременными нажатием
переключателей S 1.2 ( " и "  ") и 5 1.3 ("  -г и  " ) .

Получение на выходе ФИ импульсов с уровнями транзисторно-транзисторной логики возможно
при одновременном нажатии переключателей S 1.3 ("-П- ") и 3 1 .4  (ТТЛ). В этом случае выходной
сигнал снимается с коллектора транзистора Элементы VIO и В20 служат для ограничения
уровня выходного импульса до значения -1-4,7 В.

Конструктивно ФИ выполнен на печатной плате. Рисунок печатной плати и расположение на ней
радиоэлементов и переключателй приведены соответственно на рис.21 и 22.

8 . ПОРЯДОК МОНТАЖА

1

8 .1 . Перед проведением монтажа внимательно изучите расположение органов управления основ­
ного и дополнительных блоков.

8 .2 . Для проведения монтажа необходимо обеспечить доступ к печатным платам, для чего:
с основного блока снимите верхнее и нижнее крышки, а затем металлический экран, закрывае­

мый плату МВ. Для большего удобства с основного блока рекомендуется снять также переднее и
заднее стенки;

дополнительные блоки освободите от корпусов, отвернув по четыре винта со стороны передних
панелей.

8 .3 . Электрический монтаж производите проводами, входящими в состав комплекта. На экрани­
рованные провода необходимо надевать отрезки изоляционной полихлорвиниловой трубки соответст-
вуюией длины.



Рисунок печатной платы ФИ

Рис. 21



#</$леютмои awn* ФИсо леремною/лелей

„ М / м "  тга „j l " //1Г" М Г

р</с. s t

40



Di
f 4
4

8 .4 . Электрический монтаж основного и дополнительных блоков производите в соответствии со
схемами, приведенными на рис.7, 14, 17 и 20, описание которых даны в п.7 настоящей ИЭ.

8 .5 . Вследствии высокой чувствительности входа МВ, и, следовательно, во избежании наводок
со стороны сетевого трансформатора и внешних электромагнитных полей (с целью обеспечения мини­
мальной погрешности измерений), электрический монтаж основного блока производите с учетом
следующих особенностей:

выводы переменных резисторов BI ( ”(0 )”) и В2 рис.7 (РЕГ.ВЫХ.) соединяются с соответствую­
щими контактами на платах МВ и ГНЧ тремя свитыми между собой проводами;

выводы светодиодов | / I ,  V2 (ИНД " i" )  и измерительного прибора PI соединяются с соответст­
вующими контактами на плате мВ витой парой проводов;

цепи питания МВ и ГНЧ выполняются тремя свитыми между собой проводами;
входная цепь МВ выполняется экранированным проводом, распаянным на плате МВ. для этого

необходимо отпаять концы провода от контактов 1 и 2 на плате МВ и припаять их к соответствующим
контактам электрического соединителя Х2 (ВХОД);

входная цепь ГНЧ выполняется экранированным проводом;
цепь питания стабилизатора напряжения переменным током выполняется тремя проводами, свиты-

: между собой;
резисторы Ю-В22 частотозадающей цепи ГНЧ распаиваются непосредственно на выводах переклю­

чателя $2  (ЧАСТОТА Нл ) ,  а соединение этого переключателя с соответствующими контактами на
плате ГНЧ выполняется проводами минимальной длины»

f

1

t
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Соединительные провода, идущие от платы стабилизатора к платам МВ и ГНЧ, проложите вдоль
задней стенки корпуса»

8.6. Электрический монтаж дополнительных олоков особенностей не имеет и выполняется в
соответствии с электрическими принципиальными схемами этих блоков (см.рис.14, 17, 20)»

8.7. Изготовление соединительных кабелей и монтаж выносного делителя произведите по схемам
приведенным соответственно на рис.23 и 24, предварительно одев изоляционную трубку необходимой
длины на все провода, входящие в состав того или иного кабеля»

Длина кабелей >1 и л?2 - 500 мм.
Кабель >3 длиной 1000 мм изготовьте в количестве двух штук.

> А
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9 . МЕТОДИКА НАСТРОЙКИ ИЗДЕЛИЯ

9 .1 .  Для настройки основного блока необходим комбинированный прибор, позволяющий измерять
постоянное и переменное (частотой  до 1000 Гц) напряжения и осущ ествлять проверку электрических
цепей на отсутствие обрывов и коротких замыканий (например: Ц4312, Ц4313, Ц4317 и т . п . ) .

9 .2 .  Перед настройкой тщательно проверьте правильность выполнения монтажа межплатных сое­
динений, цепей подключения к электрическим соединителям, переменным рези сто р ам / переключателям
а также правильность распайки соединительных кабелей .

Особое внимание уделите проверке на отсутствие коротких замыканий в первичных цепях пита­
ния основного блока.

9 .3 .  Настройку основного блока начинайте с проверки значений напряжения на выводах 4 -5  и
5-6  сетевого  трансформатора, которые должны составлять ( 15,0-д75 ) В переменного тока . Затем
проверьте значения напряжения постоянного тока на выходе стабилизатора (относительно контактов
7 -1 0 ) :  сначала на контактах  4 -6 , затем  на контактах I I - I 3 - платы стаби ли затора. В первом случае
оно должно составлять  (1 2 ,6  + 0 ,8 )  В, во втором -'м и н ус (1 2 ,6  + 0 ,8 )  В. При необходимости тр е­
буемые значения напряжения на выходе стабилизатора установите с помощью подстроечных рези сто ­
ров В5 и R6, расположенных на плате стаби ли затора.

металлический экран над платой МВ.
настройку основного блока произведите в следующей последовательности:
переключатель " / = ” в положение "
переключатели ДЕЛИТЕЛЬ, и ШКАЛА V в положение ” 10” ;

Установите
Дальнейшую
установите
установите



установите переключатель ОСЛАБЛЕНИЕ с/в в положение "О", а переключатель ДИАПАЗОНЫ в по
ложение "ХЮ";

установите переключатель ЧАСТОТА Hz в положение "100";
включите напряжение питания тумблером СЕТЬ. При этом должен светиться один из индикато­

ров или
ручкой "(0)" установите стрелку измерительного прибора на отметку 0 шкалы;

ручку РЕГ.ВЫХ. установите в положение, соответствующее максимальному выходному напряжению.
Измерьте выходное напряжение ГНЧ с помощью комбинированного прибора, подключив его кабе­

лем Ж 3 к электрическому соединителю ВЫХОД 2, Значение выходного напряжения должно быть равно
1,2 В, Если измеренное значение напряжения отличается от указанного, установите его

с помощью подстроечного резистора RII, расположенного на плате ГНЧ ручкой Per.Вых.установить IB;
кабелем ft I соедините между собой' электрические соединители ВЫХОД 2 и ВХОД, При этом

стрелка измерительного прибора должна находиться на отметке 500 шкалы. В противном случае
установите стрелку на указанную отметку шкалы с помощью подстроечного резистора 524, распо­
ложенного на плате UB;

установите переключатель ЧАСТОТА В z в положение "200", а переключатель ДИАПАЗОНЫ в
положение "XI000";

с помощью подстроечного конденсатора 03, расположенного на плате МВ, установите стрелку
измерительного прибора на отметку 450 - 500

На этом настройку основного блока можно считать законченной.
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9 .4 .  Дополнительные блоки комплекта (при условии правильности выполнения электрического
монтажа) настройки не тр еб у ет .

9 .5 .  При наличии возможности проверьте обеспечение комплектом основных технических харак
т-еристик, перечисленных в п .5 .2  настоящей ИЭ, с помощью стандартных средств измерения промыш­
ленного применения.

II

10 . ПОРЯДОК РАБОТЫ С КОМПЛЕКТОМ

Ю .1 . П одготовка к проведение измерений

1 0 .1 .1 .  Включите электропитание основного блока тумблером СЕТЬ. При этом должен свети ться
один из индикаторов или

Г О Д .2 .  Медленным вращением ручки " ( 0 ) ” установите стрелку измерительного прибора на нуле­
вую отметку шкалы. При этом ни один и з индикаторов светиться  не должен.

1 0 .2 . Проведение измерений

1 0 .2 . I .  Работа с основный блоком в режиме МВ
Этот режим используется при измерении значений напряжения постоянного и переменного тока
Переключатель " / - ” установите в положение, соответствующее роду измеряемого т о к а . С

помощью переключателей ДЕЛИТЕЛЬ и ШКАЛА V  установите необходимый предел измерения. Максималь
ные значения измеряемых напряжений приведены в т а б л .1 .
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Таблица I

Максимальные значения напряжений, В

0.005
0,001
0,025
0,05
0,1
0,25
0,5
1,0
2,5
5
10
25

Положение переключателей
ДЕЛИТЕЛЬ I ШКАЛА

1000 5
1000 10
1000 25
100 5
100 то
ТОО 25
10 5
ТО ТО
ТО 25
Т 5
I ТО
I 25

Выбрав соответствующий предел измерения, произведите калибровку МВ. Для этого соедините
между собой концы кабеля №3, предварительно подключив его к электрическому соединителю ВХОД
основного блока, а ручкой “(О )” установите стрелку измерительного прибора на нулевую отметку
шкалы.
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Измерение значений напряжения от 25 до 250 В необходимо производить с использованием дели­
теля 1:10» При этом показания прибора надо увеличивать в 10 раз»

Если примерное значение измеряемого напряжения неизвестно, то во избежании повреждения МВ
желательно выбрать самый грубый предел измерения»

10.2.2» Работа с основным блоком в режиме ГНЧ
Этот режим используется, когда необходим стабилизированный источник напряжения переменного

тока синусоидальной формы с малым выходным сопротивлением и плавно регулируемым значением выход
ного напряжения»

С помощью переключателей ЧАСТОТА и ДИАПАЗОНЫ установите требуемую частоту напряжения
ГНЧ. Интервалы частот каждого диапазона приведены в табл»2.

тервалы частот, Гц

Таблица 2

20-200 XI

хТООО

200-2000
2000-20000
20000-200000

ДИАПАЗОНЫ
Положение переключателей

ЧАСТОТА Н
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Ступенчатая регулировка значения выходного напряжения производится с помощью переключателя
ОСЛАБЛЕНИЕ dB, а плавная регулировка -  ручкой РЕТ.ВЫХ,

Измерение значения выходного напряжения ГНЧ производите в соответствии с режимом МБ, для
чего кабелем № I соедините между собой электрические соединители ВХОД и ВЫХОД 2.

10 .2 ,3 . Работа с блоком ИПТ
Перед подключением блока ИПТ установите на электрическом соединителе ВЫХОД I основного бло

ка значение выходного напряжения ГНЧ равное 0 ,1  В частотой 1000 Гц. I
Подключите ИПТ к основному блоку с помощью соединительных кабелей, как показано на рис.25.
На передней панели ИПТ установите ручку УСТ.ТОКА в среднее положение, переключатель

Р-П-Р/П-Р-П в положение, соответствующее структуре испытываемого транзистора, а переключатель
Т0К//3 -  в положение ТОК. Переключатель " *>✓/= ’• на передней панели основного блока установите
в положение ”=” .

Подключите испытываемый транзистор и, нажав кнопку ИЗМ на передней панели ИПТ, ручкой
УСТ.ТОКА установите ло МВ значение напряжения 0 ,1 -1  Б, что соответствует току коллектора

Установите переключатель " /=" основного блока в положение а переключатель
ТО К^ ИПТ в положение f t  . Нажмите кнопку ИЗМ., при этом измеренное значение напряжения в
милливольтах будет соответствовать значению коэффициента передачи тока транзистора

10 .2 .4 . Работа с блоком ВСL
Перед подключением блока BCL установите на электрическом соединителе ВЫХОД I основного

блока значение выходного напряжения ГНЧ равное I В частотой согласно табл. 3
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Схема подключения измерителя ВСЕ к основному блоку представлена на ри с .26.
Предельные значения измеряемых величин приведен в таб л .З .

Таблица 3

Положение переключателей Частота, на которой производятся
измерения, Гц

Предельные значения
измеряемых величин при
положении переключателя

ПРКДЕЛ __
Т 2

О (изменения на постоянном
то к е)

1(Г
I02

10
10

1-100 Ом

*1-102  пФ
I - I 0 3  пФ

Ю2 -Ю 4  пФ
I0 -I0 3  мкГн

102 -  104  мкГн
103 -  103  мкГн

Ю 0-105 0м

102 -  104 пФ
Ю3 -Ю 5 пФ
104 -  106 пФ
103 -  103 мкГн
Ю4 -106 мкГн
105 -  107 мкГн

Для проведения измерений переключатели В, С,Е установите в положение, соответствующее
характеру измеряемой величины. Измеряемый резистор (катушка индуктивности) подключается к клем­
мам RL и " 1 " , а конденсатор -  к клеммам ЕЕ и С. Предварительно оценив значение измеряемого
параметра, установите соответствующий предел измерения с помощью переключателя ПРЕДЕЛ в соответ­
ствии с табл .З .

Нажмите кнопку ИЗМ и по шкале измерительного прибора МВ определите значение измеряемого
напряжения U изм.
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Для определния значения неизвестной величины В, С,1» необходимо воспользоваться формулами,
приведенными в таблЛ .

Таблица 4

Положение переключателя ПРЕДЕЛ Неизвестные величины
Rx, Ом

ЦчЗН

Сх. пФ

U изм • Uujn .-fO1

I  значение
к основному

2 Uu3H 10 %

где U изм. -  значение измеряемого напряжения, мВ;
F -  частота, на которой производится измерение, Гц.

10 .2 .5 . Работа с блоком ФИ
Перед подключением блока ФИ установите на электрическом соединителе ВЫХОД

выходного напряжения ГНЧ равное I В частотой 20-20000 Гц. Схема подключения ФИ
блоку приведена на рис.27.

Включение ФИ осуществляется нажатием кнопки переключателя ВКЛ.
ФИ позволяет получать на электрическом соединителе ВЫХОД периодическую последовательность

импульсов;
положительных при нажатии кнопки переключателя м -П-
отрицательных при нажатии кнопки переключателя м х г  “ •

II
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двухполярных при одновременном нахатии кнопок переключателей W J L " ,  м u

с уровнями ТТЛ при одновременном нахатии кнопок переключателей ТТЛ и
Частота следования импульсов определяется частотой выходного сигнала ГНЧ.

II.СВИДЕТЕЛЬСТВО О ПРИЕМКЕ

Комплект электронных приборов измерительного комплекса радиолюбителя
заводский номер __ соответствует техническим условиям Ц 54.079.363

КЭПИКР Ц54.О79.363
и признан годным

для сборки и настройки комплекса
Дата выпуска

За справками и с предлохениями по сборке, настройке и эксплуатации изделия обращаться
по адресу : г .П ен за , ул .Г агари н а , 13, отдел сбыта т е л .6 2 -8 7 -8 5
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JТипы резисторов и конденсаторов, применяемых в комплекте

Переменные резисторы BI ( " ( 0 ) и ) , в основном блоке и В2 (УСТ.ТОКА) в ИПТ
типа СПЗ-4.

СТ -  стабилизатор напряжения»
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